

文／施芬如 大華技術學院副教授

另一種慈悲！

動物安樂死的現實與道德（下）

很多人認為，重病動物的安樂死是基於動物本身利益的考量，是為解除其痛苦而執行，但是其他原因的安樂死常常是為了人類的便利，而非以動物為利益主體，因此是不被允許的。事實上，當面對每個個案時卻很難如此黑白分明，真實世界總是摻雜著非黑亦非白的灰色地帶，尤其是道德與現實的兩難。

前面已經說過，痛苦包含肉體與精神兩部分，通常肉體的疼痛比較容易從外表看出來，也可以從動物的肢體動作與聲音來判斷疼痛的程度。精神上的痛苦，除非是遭受極大的緊迫或恐懼，而使動物產生悲鳴、畏縮，甚至排泄異常，否則一般很難觀察。

有時候精神上的折磨，其痛苦程度甚至可以超過肉體的疼痛。如果我們同意當肉體遭受太大的痛苦時可以安樂死，那麼為什麼不能同意當精神承受重大緊迫時也可以接受安樂死？我想這兩者在一般人的認知上有一個關鍵差別，就在於重大傷病是醫療技術或資源不足無法解救的事，是不能而非不為；而造成動物精神方面的痛苦，大都是人為不當，是不為而非不能。

這個說法理論上正確，遺憾的是，台灣現實的狀況和美好的理論常常是連邊都構不著啊！

讓「安樂死」名實相符

在動保界曾有一則令人震撼的新聞，某公立收容所執行安樂死的真實

影片被公布了出來。影片中犬隻從籠中被捕犬桿拖出，因害怕而極力反抗，甚至嚇到脫糞，狗被拖行經過其他同伴的屍體，執行獸醫師用針筒直接穿刺狗的胸腔，沒扎對的還補扎幾針，狗在極度的痛苦恐懼中慘死。這就是長期以來公立收容所對外宣稱的「安樂死」。

不健忘的人應該還記得，幾年前曾有公立收容所主管在電視上公然表示，他們用水把狗淹死的做法「比較人道」。長久以來這些殘暴恐怖的處死方式，讓民眾對安樂死普遍有著不好的印象。到底怎樣才叫安樂死？怎麼做才正確？關於安樂死的執行技術，以犬貓而言，世界各國已經有一致公認最人道的標準做法，只要上網輸入關鍵字就可以蒐尋到一堆專業資料，在此便不多做贅述。

幾年前，有某個動保團體邀請國外專家來台灣，到幾個公立收容所實地「示範」安樂死的執行。首先犬隻看到義工搖尾示好，再由義工將犬隻帶到安靜地點，安撫保定，然後執行獸醫師從靜脈注射藥劑，幾秒鐘後犬隻即停止呼吸心跳。過程中沒有任何哀嚎或掙扎，這才是正確執行的「安樂死」。

死亡當然不會是一件美好的事，但是用心執行的安樂死確實可以把死亡的痛苦減少到最輕微的程度。不過那次的示範計畫在幾天內執行了幾十隻動物的安樂死，事後卻也招致各界極大的譴責聲浪，認為動保團體應該是要救動物的，竟然扮演起殺動物的劊子手！動保人親自動手去殺動物，確實是極為弔詭的。但是有沒有人想過，如果他們沒有去



做這個安樂死的動作，那幾十隻被執行安樂死的狗是否就能有更好的下場？還是將遭受如影片所看到的恐怖死亡。

台灣的流浪動物問題，長久以來最爲人所詬病的就是公立收容所管理不善，不僅沒有做到教育民眾的正面示範，更容許殘虐動物的違法情事在公部門常態運作。其中安樂死就是最難受到監督的作業，爲什麼？因爲收容所爲了動物數量過多而必須處死健康的動物，很多人不能接受。爲了怕引起不必要的紛爭，這種事只好關起門來做。

動物保護的宣導推行是一種社會運動，在以人的利益爲一切優先考量的普遍道德思維下，這項運動在世界各國都比其他社會改革運動走得更爲艱辛。即使是在歐美先進國家，每年仍然有上百萬的無主動物被以安樂死結束生命。這是人類的錯誤，我們期望透過教育、立法、絕育等同時並進，讓這個數字能夠遞減，終至不再存在。但在現階段，一味反對安樂死，只會讓同樣要面臨死亡的動物得不到一個好死的下場，我們必須強力譴責制止的，是安樂死錯誤方式的執行。

從務實角度出發·以動物福利為優先

討論動物議題的時候，我習慣從實務的角度出發，而不喜歡講太抽象的東西，因爲，動物們

面對的是現實，我們也是。許多胸懷慈悲的專家學者從宗教、哲學、人文、道德的角度出發，論述人與動物生命平權的概念，發人深省，也有助於提升人類的道德標準與道德

敏感度。將道德意識擴及其他物種，是人類身爲地球一分子

的責任，也唯有透過這樣的道德提升，人與其他物種才有希望在地球上和諧共處。

對人與動物的關係做深度的討論，可以提供我們更多元寬廣的思考空間，只是別忘了，這個大環境還是一個人類主宰的世界，很多狀況下我們並不適合把人和動物放在天秤的兩邊相提並論。

以爲流浪動物實施絕育手術爲例。爲了避免製造更多不幸的生命，絕育是所有愛護動物人士一致的主張，很少聽到反對的聲音。對其他生命主體進行非自願的手術，也是一種人本的思維，只不過這是出於評估現實環境下善意的動機，而且對被絕育的動物本身，也沒有破壞牠未來擁有良好生活品質的能力。

這個前提很重要，一隻動物未來是否能擁有良好的生活品質，是我們在處理動物問題的時候，必須放在最優先順位考慮的重點，這才是「動物福利」的真正精神。

當你我都沒有能力立刻爲一隻收容所中的動物找到新家之時，是否，至少我們能爲牠做到的是，保證牠一個沒有恐懼、沒有痛苦的結束。



發行：財團法人
獸醫畜產發展基金會

推動台灣 獸醫畜產界發展的手

定價：300元

- 四十五年畜牧生涯回顧(汪國恩)
- 台灣養豬事業的昨日、今日與明日(余如桐)
- 台灣養豬的回顧(謝祖澄)
- 台灣獸醫畜產界一位傑出耆老(李崇道、林再春、朱瑞民)
- 我的回憶(邱仕炎)
- 家畜防疫與我(李太鈞)
- 台灣獸醫畜產業界之三大貢獻(林再春)
- 訪總統府國策顧問黃崑虎先生(訪問撰文/陳秋麟 校稿/施義燦)
- 李良玉教授(黃慶榮)
- 訪台大獸醫學系名譽教授沈永紹博士(黃詠琳)



豐年社

台北市溫州街14號
郵撥00059300財團法人豐年社
郵購另加掛號郵資60元
電話：02-23628148分機30或31
傳真：02-83695591
地址：台北市溫州街14號